

科学思想的伟力历久不衰

——论马克思主义革命性与科学性的统一

赵家祥

论;通过批判各种空想和反动的社会主义学说,马克思、恩格斯合著《共产党宣言》,形成科学社会主义的系统理论。马克思主义问世以后,他们又通过批判各种机会主义思想,丰富和发展了马克思主义的各个组成部分。这启示我们,必须旗帜鲜明坚持正确观点,在犬是大非面前敢于亮剑,积极批判各种错误观点和思潮。

革命性还表现在具有坚定政治立场上。马克思主义是工人阶级的意识形态,它以科学的理论形式反映工人阶级和广大人民群众的利益、愿望和要求。马克思主义从不隐瞒和回避自己的阶级本质,从不以超阶级的幌子标榜自己是全人类利益的代表,而是公开申明自己是为工人阶级服务的。它坚决批判一切剥削阶级的理论观点,自觉捍卫工人阶级和广大人民群众的利益,以彻底批判一切剥削制度、消灭社会不平等现象、争取工人阶级解放和全人类的彻底解放为己任。这启示我们,必须旗帜鲜明讲政治,坚持以人民为中心创造政绩,决不能辜负党和人民的信任与重托。

马克思主义的科学性

马克思主义的各个组成部分不是彼此孤立的,而是一个完整的科学理论体系。它的主题主线一以贯之,具有严密的逻辑、明晰的推理和精彩的论证。

科学性源于马克思主义是时代的产物。马克思主义是适应时代要求、为实现时代提出的历史任务而产生的。不仅历史唯物主义是时代产物,马克思主义的其他组成部分也都是时代产物。资本主义的发展及其内在矛盾的尖锐化,为马克思主义产生提供了客观条件;工人阶级作为一支独立的政治力量登上历史舞台,进行反对资本主义制度和资产阶级统治的斗争,则为马克思主义的产生准备了阶级基础。可见,时代需要本身孕育着马克思主义产生的可能性,将这种可能性变为现实的各种物质条件和社会因素也都具备。

科学性源于对人类文明成果的继承与创新。马克思、恩格斯所处的历史时代及其提出的各项任务,为马克思主义的产生提供了客观条件,但这些客观条件不会自动产生任何新的理论和学说。任何新的理论和学说都必须批判地继承前人的思想成果,以前人的思想所达到的终点作为自己研究的起点。马克思、恩格斯涉猎很多学科领域,在崎岖的科学小道上不畏艰险、勇于攀登,掌握了当时人类创造的丰富文明成果。马克思研究过古希腊、罗马哲学,特别是研究了亚里士多德、德谟克利特等哲学家的著作;研究过从公元前6世纪到19

世纪30年代的世界历史,特别是研究了法国革命史。恩格斯除了在哲学、政治经济学、社会主义学说等领域的卓越成就,还对自然科学做过长期研究,并对文学、艺术、军事学也颇有兴趣。这些学术素养和知识基础,对他们创立马克思主义产生了积极影响。但是,对马克思主义的形成产生最直接、最重大影响的,是德国古典哲学、英国古典政治经济学和19世纪英法的空想社会主义学说。它们代表到19世纪上半叶为止人类思想的最高成就,是马克思主义的直接理论来源。

科学性源于马克思主义具有整体性。在马克思主义理论体系中,哲学、政治经济学、科学社会主义三者之间互相渗透、互相补充,构成统一严密的学说体系。作为世界观和方法论,马克思主义哲学是整个马克思主义的指导原则,政治经济学是通向实际生活的中介,科学社会主义则是运用哲学分析经济事实引出的结论和要达到的最终目标。社会主义理论一旦离开马克思主义哲学和政治经济学,就会背离科学社会主义。同样,政治经济学离开马克思主义哲学的指导,离开科学社会主义理论,就必然跌入资产阶级经济学的泥潭。马克思主义哲学如果无视科学社会主义指明的实现社会主义和共产主义的方向和道路,无视马克思主义政治经济学对社会经济现象特别是对新出现的社会经济现象的分析,就会沦为繁琐的、脱离实际生活的经院哲学。如果把马克思主义中的任何一个组成部分同整体割裂开来,都会使其丧失原有特性,进而导致对马克思主义体系的背离或曲解。

科学性源于其创始人具有自我批判精神。马克思、恩格斯具有很强的自我批判精神,不断修正自己理论中某些不合时宜的观点和内容,可谓与时俱进的典范。例如,马克思、恩格斯在1848年革命时期和1871年巴黎公社时期,都认为只要通过一次突然的革命袭击就可以推翻资本主义制度,进入社会主义新社会。后来,他们在著作中纠正了这种看法,承认其试图通过一次简单的突然袭击就能取得革命胜利的思想不符合实际。任何理论都有历史局限性和时代局限性,马克思、恩格斯的理论也不例外,问题在于能不能通过自我反省、自我批判克服这种局限性。今天,时代变化和我国发展的广度与深度都远远超出马克思主义经典作家当时的想象。面对新的时代特点和实践要求,马克思主义面临着进一步中国化、时代化、大众化的问题。我们要用发展的理论指导发展的实践,自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想这一马克思主义中国化最新成果武装头脑、指导实践、推动工作。

马克思在当今世界仍是最具影响力的学者

国外学界重新认识马克思

冯颜利

“马克思热”迅速兴起绝非偶然,也并非一阵风式的学术时髦,而是有着深刻的社会时代背景。2008年国际金融危机的爆发,使资本主义自身无法克服的矛盾和弊端暴露无遗,其膨胀发展导致的社会不平等、资本无限扩张和消费主义泛滥广受诟病。在此背景下,国外学界对马克思主义的态度发生了变化。在哥伦比亚大学、牛津大学等世界名校,《共产党宣言》被列为必读书目。《马克思恩格斯全集》历史考证版的编辑、出版和研究工作正在紧张进行,来自欧美、日本等国家的学者纷纷参与其中。诸多事实表明,“马克思热”正在国外学界产生持续广泛的影响。

马克思在当今世界的影响力与日俱增

今天,人类社会同马克思生活的年代相比已发生翻天覆地的变化。一些国外学者曾认为,马克思主义已经过时,没用了。然而,只要认真分析国外学界马克思主义研究的情况就会发现,马克思主义的影响力不仅没有减退,反而与日俱增。

马克思主义一直处于不断丰富和发展中,并对人类社会持续产生强大影响,彰显旺盛生命力。1999年,英国广播公司评选千名思想家,马克思高居榜首。2013年,美国《科学美国人》月刊网站报道:研究人员选择近3.5万名学者进行排名,结果显示马克思仍是最具影响力的学者。还应看

到,《共产党宣言》多次翻印、再版,被译成200多种文字,出版数千个版本,成为世界上发行量最大的书籍之一。在外国学术界,研究马克思主义的机构、团体和协会已达上千个,报纸、学术刊物以及广播、电视、大学课堂等都在谈论马克思主义,世界国内关于马克思主义的各种学术研讨会日益增多。这些都说明,马克思在当今世界仍是最具影响力的学者。

马克思主义对解决当代问题意义重大

马克思主义之所以能保持强大影响力和旺盛生命力,根本原因就在于它对解决当代问题具有重要意义。正如英国学者吉登斯所说,马克思的思想比他同时代及后来的西方思想家要“厉害”得多,即便在当今世界,他的思想仍具有弥足珍贵的价值。

马克思主义揭示了自然界、人类社会、人类思维发展的普遍规律,为人类社会进步指明了方向。法国学者托尼·安德烈亚尼说:“没有任何理论比马克思主义能更加清楚地阐释劳动价值、剩余价值、经济危机、资本主义的社会效应及全球效应等内容。”美国学者安德鲁·哈特曼认为:“凡是从现代生活中感到疏离、无根、被变化抛弃、经济上处于挣扎状态的人,都会认识到马克思资本学说的深刻性。即使是处于财富分配顶层的群体,如果能够真诚地展开思考,也将能理解这一点。”在人类思想史



实践基础上革命性与科学性的统一

马克思主义坚定的革命性和严格的科学性是紧密联系在一起的。它是关于工人阶级和人类解放的科学,这一界定鲜明体现了其革命性与科学性相统一的基本特征。

马克思主义之所以能把革命性与科学性统一于一身,是因为工人阶级的根本利益与社会发展的方向是一致的。正如恩格斯所说,科学越是毫无顾忌和大公无私,就越符合工人阶级的利益和愿望。工人阶级是现代大生产的产物,代表先进生产力的发展要求,它和广大人民群众的人心所向体现着社会前进的方向。工人阶级的这一本性决定其必须科学认识世界,因为只有科学认识世界,特别是认识社会发展的客观规律,才能找到自身解放的正确道路。由此可见,马克思主义的科学性与革命性是不可分割的;科学性根源于革命性的要求,通过革命性表现出来;革命性必须以科学性为前提和基础,靠科学性来保障,二者内在统一于马克思主义理论体系,并通过一系列基本原理表现出来。无论是片面强调革命性而忽视科学性,还是片面强调科学性而忽视革命性,都是不正确的,都应该防止和反对。

马克思主义的革命性与科学性以及二者的统一,都以实践性为基础。社会生活在本质上是实践的。实践的观点是马克思主义的基本观点,也是其出发点和归宿。马克思主义来源于实践,是实践经验的概括和总结,又反过来指导工人阶级和广大人民群众改造世界的实践活动,为实践服务,并在实践中得到检验和发展。离开工人阶级和人民群众的实践活动,马克思主义就会丧失认识世界和改造世界的功能,从而也就会失去存在的意义,其革命性和科学性都会失去根基而无从谈起。

马克思主义是开放的、与时俱进的理论体系。把坚持和发展马克思主义统一起来,结合新的实践不断作出新的理论创造,这是马克思主义永葆生机活力的奥妙所在。习近平新时代中国特色社会主义思想是一个系统完备、逻辑严密、内在统一的科学体系,是我们党在深入推进实践基础上的理论创新取得的重大成果,开辟了当代中国马克思主义、21世纪马克思主义发展新境界。在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,不忘初心、牢记使命,开新局于伟大的社会革命,强体魄于伟大的自我革命,不断激发蕴藏于人民中的伟力,我们就一定能够在新时代中国特色社会主义伟大实践中谱写新的壮丽篇章。

(作者为北京大学哲学系教授)

《共产党宣言》的发表标志着马克思主义的诞生,标志着社会主义从空想到科学的历史性转变。马克思主义一经问世,就犹如一道真理之光划过暗夜长空,为人类历史车轮滚滚向前指明了方向。170年过去,世界已然发生翻天覆地的变化,但人们依然被《共产党宣言》的墨香所浸染,马克思主义真理仍然散发着夺目光芒,穿越历史,照亮今天,指引未来。

马克思主义为何经久不衰,至今仍是人类社会前进的指路明灯?究其根源,就在于它是一门为绝大多数人谋幸福的学问。正如马克思所言,“如果我们选择了最能为人类福利而劳动的职业,那么……我们的幸福将属于千百万人”。

马克思主义追求的是实现人类幸福这一终极命题。在人类社会的历史长河中,对幸福的探究和追求是人类文明的永恒价值指向。可以说,一部人类社会发展史,同时也是追求幸福的发展史。人类的解放和幸福是马克思一生不变的追求,也是其奋斗终生的根本目标。无论是在中学毕业论文《青年在选择职业时的考虑》中立志选择最能对人类谋福利的职业,还是在《关于费尔巴哈的提纲》(1844年经济学哲学手稿)《共产党宣言》《资本论》等伟大著作中对人类幸福的源泉、前提、意蕴、特征、实现路径等的深刻解答,马克思用自己一生的奋斗诠释了对人类幸福的理解、向往与追求。

马克思主义作为一个具有明确价值取向的科学理论体系,基于唯物辩证法和唯物史观,孜孜探求如何实现人类幸福。马克思主义主张不仅要追求政治解放,而且要求人类解放;强调不仅要克服人的本质的异化和片面发展,而且要实现人的本质的真正占有;不仅追求“无产阶级失去的只是锁链,他们将赢得整个世界”,而且追求建立一个理想社会——在这个自由人联合体中,要实现每个人的自由而全面的发展。

马克思主义回答了为谁谋幸福的问题。马克思指出,“过去的一切运动都是少数人的或者为少数人谋利益的运动。无产阶级的运动是绝大多数人的,为绝大多数人谋利益的独立的运动”。指导无产阶级运动的马克思主义之所以是伟大的,就在于其对最广大人民利益的不懈追求,对全人类幸福的永恒关注。马克思主义从一开始就标明自己的立场:“为绝大多数人谋利益”。这正是人民立场和以人民为中心理念的源头所在。

马克思主义从不否认自己的阶级立场和价值追求,从不宣称自己是无所不包、无所不能的“绝对体系”。它作为一门旗帜鲜明、立场明确的学问,不是在追求绝对真理中自说自话,而是致力于为人民的解放和幸福寻找一条康庄大道;不是在纯粹的哲学思辨中讨论泛化的道德幸福,而是以具象的生动主体替代历史上其他思想的抽象主体;不是为其他阶级、少数人的利益和幸福寻求学理性阐释、合理性证明,而是坚持为最广大人民的利益和幸福而探索、奋斗。马克思的全部学说始终没有偏离“为了谁”——最广大人民这一价值旨归。

马克思主义致力于解答如何为绝大多数人谋幸福的问题。幸福从何而来,怎样获得?幸福不会从天上掉下来,需要作为主体的人去创造、去追求、去奋斗。在《(黑格尔法哲学批判)导言》《神圣家族》《德意志意识形态》等论著中,马克思拿起人民主体性这个批判的武器,确立人民是创造历史的主体这一观念起,以人民的现实幸福向虚幻幸福宣战。《共产党宣言》的发表,更是使无产阶级有了实现自身幸福的强大思想武器,社会主义由此从空想变成科学,广大人民追求和实现幸福也由此成为可能。

在马克思主义看来,一方面,人民自己创造自己的历史,人民是历史的创造者,是历史发展的动力;只有紧紧依靠人民的主体性,以主体性作为批判的武器来指引革命理论与实践,人类社会才能在创造历史的实践活动中实现人的自由而全面的发展。另一方面,幸福不会从天而降,只有充分发挥人民的主体性、能动性和创造性,人民才能获得解放进而实现幸福。正如习近平同志所说,“幸福都是奋斗出来的”。概言之,马克思主义对幸福的追求不是空中楼阁,而是始终坚持以人民主体性的张扬与奋斗来获得幸福这一实践取向。

历史和现实都证明,作为一门为绝大多数人谋幸福的学问,马克思主义的真理光芒历久弥新、价值意义历久弥巨,必将继续指引我们在中国特色社会主义新时代为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴。



一门为绝大多数人谋幸福的学问

欧阳辉

研究马克思主义中国化历程的思想资源

——《李达全集》简评

韩庆祥

汪信砚主编的《李达全集》已由人民出版社出版。该书共20卷、近千万字,较为全面地整理和编辑了目前能找到的李达论著、译著、讲义、文章、讲话和书信。该书主要有以下几个特点:

视野开阔。该书围绕李达从五四运动开始半个多世纪的理论生涯,按照时间顺序编排,不但收录他生前已出版或发表的论著,而且收集和整理他生前未发表或出版的著述,全方位展现了这位著名马克思主义理论家的思想发展历程和理论探索成果。

编研结合。该书在编撰过程中既注重深化对李达思想的研究,又注重准确呈现其著述原貌。这种编纂与研究互相促进的方式贯穿于编纂全过程,从而使该书成为迄今为止收录李达著述最全、整理最精的权威文献。

实事求是。任何一位理论家对一种思想理论的把握都不可能一步到位。李达由最初在日本留学时接触马克思主义,到后来成为我国最早的马克思主义理论家之一,他对马克思主义理论的探索经历了一个不断深入和发展的过程。编纂者遵循实事求是原则,没有因为原文存在某些局限或不足而进行删节或修订,而是客观呈现著述原貌,如展示李达思想的发展历程。

新书推介